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– можливості професійного самовираження кожного учасника комунікативного процесу;  

– прихованого управління ініціативою сторін спілкування; 

– стимулювання нестандартних дій та інноваційного підходу до вирішення навчальних задач та 

досягнення прогнозованих результатів.  

Реалізація цих умов створює ефект співпраці, розуміння й оцінювання одне одного, які стимулюють 

професійне зростання майбутніх учителів-філологів у педагогічній підготовці. Раціонально організований 

комунікативний аспект педагогічної підготовки сприяє тому, що навчальні цілі будуть особисто обрані 

студентами, способи дій усвідомленими, а знання-цінності та професійні смисли стануть результатом 

навчальної діяльності та самооцінки отриманих результатів. 
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ХУДОЖНЯ ОСВІТА МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЯК ОСНОВА КЕРІВНИЦТВА ОБРАЗОТВОРЧОЮ 

ДІЯЛЬНІСТЮ ДОШКІЛЬНИКІВ 
 

Резюме. У статті розкривається зміст художньої освіти майбутніх вихователів і її значення в 

керівництві образотворчою діяльністю дошкільників. 

Ключові слова: художня освіта майбутніх вихователів, художнє виховання, засоби художньої 

виразності, види і жанри образотворчого мистецтва, живопис, пейзаж, натюрморт, портрет, графіка, 

книжкова ілюстрація, образотворча діяльність, малювання.  
 

Постановка проблеми. Демократичні перетворення в державі і відповідно в системі сучасної вищої 

освіти України формують нове соціальне замовлення щодо підготовки фахівців, які творчо мислять у своїй 

професійній сфері. Сьогодні статус дошкільного закладу перебуває у прямій залежності від якості знань, які він 

дає, а це безпосередньо залежить від тих, хто дає дошкільну освіту дітям – від вихователів. Тому необхідно 

удосконалювати підготовку спеціалістів для дошкільної освіти. Підготовка фахівців з дошкільного виховання 

стає у наш час досить актуальною проблемою вищої педагогічної освіти, специфіка якої  полягає в тому, що 

особистісні якості педагога репродукуються у майбутньому в його вихованцях. Педагог повинен бути готовим 

створити такі умови для дітей, в яких могли б реалізуватися їх здібності. Сучасна школа недостатньо приділяє 

уваги художньому вихованню дітей. Художня освіта в переважної більшості випускників шкіл надзвичайно 

низька. Особливо це стосується образотворчого мистецтва. Адже цей предмет в основному читають не 

спеціалісти, а люди, які мають дуже поверхневі знання з цього виду мистецтва, самі не володіють в достатній 

мірі зображувальними вміннями і навичками.  

Про це свідчать зустрічі зі студентами першого курсу за напрямом підготовки «Дошкільна освіта» на 

заняттях з «Основ образотворчого мистецтва і методики керівництва образотворчою діяльністю дітей». 
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Загальне знайомство зі студентами показує, що переважна більшість з них не мають елементарних знань про 

види і жанри образотворчого мистецтва, з кольорознавства, перспективної побудови малюнку, пропорцій 

фігури людини і т.п.; не володіють елементарними навичками роботи з основними матеріалами для малювання 

(олівці і пензлі). Окремі зі страхом включаються в образотворчу діяльність, так як ні разу не тримали в руках 

пензлик. Хоча весь цей обсяг знань і вмінь вони повинні були отримати в школі.  

Тому на перших заняттях намагаємося психологічно ввести студента у світ образотворчого мистецтва, 

викликати в нього бажання і потребу залучитися до цього виду діяльності. Обравши професію вихователя дітей 

дошкільного віку, слід усвідомити, що складовою фаху є глибока любов до дитини, розуміння потреб її 

духовного світу і грамотне, дбайливе супроводження її образотворчої діяльності, плекання феномену дитячої 

творчості. Для того, щоб стати успішним та отримати задоволення від процесу спілкування з дитиною у 

середовищі образотворчої діяльності, потрібна особлива фахова компетентність. А стати компетентним 

педагогом, успішним організатором і супроводжувачем образотворчої діяльності дитини можливо тоді, якщо:  

– збагатиш свої уявлення про образотворче мистецтво, осмислиш його історію як джерело творчих 

пошуків змісту освітньої програми, розвивальних занять з дитиною; 

– зацікавишся образотворчим мистецтвом як елементом культури людства, чинником розвитку 

особистості; 

– оволодієш художньою практикою і зображувально-виражальними можливостями матеріалів, техніками 

зображення у різних видах образотворчого мистецтва (живопис, графіка, скульптура, архітектура, декоративне 

мистецтво). 

Художнє виховання сьогодні є пріоритетним в розвитку особистості дитини. Про це свідчить Базовий 

компонент дошкільної освіти в Україні [1], у якому в освітній лінії «Дитина у світі культури» у змісті освіти, 

крім предметного світу, значне місце відведено світу мистецтва, зокрема його сприймання, ціннісне ставлення 

до мистецтва, художньо-продуктивна діяльність та художньо-продуктивна компетенція. Щоб забезпечити 

результати освітньої роботи, визначені у Базовому компоненті, педагог повинен бути художньо освіченою 

людиною. Так, для того, щоб сприйняти твір образотворчого мистецтва, необхідно знати засоби художньої 

виразності (в живописі це світло, колір, композиція, в скульптурі – об’єм, розмір, колір і фактура матеріалу, 

ритм, динаміка, деталізація, композиція і тощо); мати елементарні відомості з кольорознавства ( розрізняти 

кольори основні і похідні, теплі і холодні, насичені і ненасичені ), вирізняти просту аналогію між змістом твору 

і життям («Чи бачили ви в природі щось подібне на цю картину?»). 

Ціннісне ставлення до творів мистецтва можливе тоді, коли дитина зможе розрізняти різні види і жанри 

образотворчого мистецтва, зокрема живопис різних жанрів (натюрморт, пейзаж, портрет, казково-билинний, 

побутовий), графіку (зокрема ілюстративну), скульптуру малих форм, декоративно-ужиткове мистецтво, яке 

поширене в побуті населення тієї місцевості, де проживає дитина (це одна із вимог добору творів 

декоративного мистецтва, визначена Н.Сакуліною), зокрема, українська вишивка, килимарство, петриківський і 

яворівський розписи, опішнянська, косівська кераміка та інше. Щоб у доступній формі донести це дітям, 

педагог повинен бути дуже добре обізнаний зі специфікою цих творів, знати їх характерні особливості. Тому в 

курсі з основ образотворчого мистецтва студенти отримують ці знання на лекціях і практичних заняттях та під 

час самостійної роботи. На лабораторних заняттях вони практично оволодівають навичками роботи з 

аквареллю і гуашшю, побудови натюрморту та передачі його об’єму в кольорі, малювання пейзажу за законами 

лінійної і повітряної перспективи, передачі пропорційних співвідношень основних частин тіла фігури людини, 

голови. 

Обізнаність дітей з різними видами і жанрами образотворчого мистецтва буде сприяти появі у 

дошкільників інтересу до різних видів візуального мистецтва і бажання залучитися до художньо-продуктивної 

діяльності, зокрема образотворчої (малювання, ліплення, аплікації, конструювання). Для цього дитина повинна 

оволодіти певними технічними прийомами роботи з різними матеріалами, елементарною художньою 

майстерністю, створювати художній образ різними засобами і техніками і, можливо, творчо застосовувати 

виражальні можливості для реалізації свого задуму. І всім цим повинен добре оволодіти майбутній вихователь.  

З усіх видів образотворчого мистецтва живопис є найскладнішим для сприймання дошкільниками. У 

дитячому садку він найчастіше представлений репродукціями картин. Дошкільнят можна ознайомлювати з 

такими жанрами живопису як натюрморт, пейзаж, портрет, казково-билинний та побутовий. Живопис 

натюрморту відкриває дитині очі на красу різних речей, що нас оточують. Художня суть пейзажу полягає в 

тому, що художник розкриває не тільки його красу, а й ставлення людини до природи. Портрет – складний 

жанр, що потребує глибокого проникнення в образ. Звичайно, великої глибини розуміння від дітей не 

вимагається. У сприйманні картин казково-билинного жанру за основу беруться враження від прочитаних 

казок. Твори цього жанру живопису не слід ототожнювати з ілюстративною графікою, коли одна казка може 

бути проілюстрована різними художниками. Твір живопису казково-билинного жанру виконаний одним 

художником і найчастіше представлений В. Васнецовим та М. Врубелем. Побутовий жанр розкриває життя, 

побут, традиції, звичаї, взаємини людей у різних життєвих ситуаціях.  

Ознайомлення з художньою картиною як твором мистецтва, розвиток у дітей естетичних почуттів і 

сприймань вперше було представлено у дослідженні Н. Зубарєвої [2], яка розкрила особливості сприймання 

старшими дошкільниками таких жанрів, як натюрморт і пейзаж, та намітила способи ознайомлення з ними. На 

думку Н. Зубарєвої, ознайомлення дітей старшого дошкільного віку слід починати з натюрморту. А пізніше, 
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майже паралельно, ознайомлюємо дошкільнят з пейзажним жанром, оскільки основою для сприймання творів 

цих жанрів є безпосередні враження від сприйняття краси природи.  

Навколишня дійсність своєю красою приваблює дитину, стає джерелом творчих задумів у малюнках. 

Способом збагачення дитячого малювання у старшому дошкільному віці стає ознайомлення їх з мистецтвом 

живопису і графіки, спрямування на наслідування зразка креативної поведінки художника на всіх етапах 

творчого процесу: пошук задуму, реалізація задуму, створення художнього образу та ціннісне ставлення до 

нього. Педагог розповідає про особливу красу творів живопису і розвиває здатність відчувати, розуміти і 

переживати її. Студенти мають усвідомити, що алгоритм педагогічної технології складається з таких етапів: 

живе споглядання світу природи, предметів, людей, розглядання і обговорення творів живопису та графіки, 

вправи в техніці малювання, виконання творчих завдань. 

Зупинимося для прикладу на малюванні в жанрі «пейзаж». Успішність педагогічного супроводження 

пейзажного малювання зумовлена компетентністю педагога в галузі пейзажного живопису, вдалим відбором 

творів для розглядання та науково-педагогічною технологією спілкування з дитиною. Здатність дитини до 

створення виразного пейзажного малюнка формується поетапно. 

І етап: «Вчимося бачити і розуміти красу природи». Його мета – не тільки накопичення зовнішніх 

вражень, а й психологічна установка на малювання. «Ти не можеш визначитися про що малювати? Поглянь 

навколо! Скільки всього цікавого! …». Методика на цьому етапі складається з художніх спостережень, 

милувань, споглядань, розглядань. ІІ етап: «Чого можна навчитися у художників». Його мета – навчити дітей 

дивиться і розуміти пейзажний твір живопису. Сприймати його як результат творчої діяльності художника. 

Педагог прагне викликати у дітей бажання наслідувати спосіб світосприймання художника і заохочує спроби 

дітей діяти, як художник. «Ти не знаєш як малювати пейзаж? Давай разом навчимося у художників. Я поведу 

тебе в чарівний світ картин. Всі вони про природу. Художники називають свої картини пейзажами. …». 

ІІІ етап: «Вивчаємо секрети художників-пейзажистів». Його мета – корекція зображувальних навичок та вмінь, 

формування техніки пейзажного малюнка. «У тебе не виходить пейзаж як у художника? Хочеш, дізнаємося 

разом секрети майстра? Головне у пейзажі – його зміст, про що він, про який куточок природи, світу. Тепер 

давай поміркуємо над тим, який настрій пейзажу? Секрет – у кольорі, його відтінках. Колір буває холодний і 

теплий, веселий, сумний, тривожний. Давай попрацюємо з кольорами. Тепер треба подумати, що і де саме 

знаходиться в картині: що ближче до нас, що в далині. Пейзаж краще малювати аквареллю, або в техніці «по 

вологому». IV етап: «Переносимо секрети художників-пейзажистів у свої малюнки». Мета його полягає в 

активізації творчих дій при створенні виразного пейзажного малюнку. Методику становлять творчі завдання, 

які педагог проектує адекватно до потреб дітей в емоціях, спілкуванні, самовираженні. 

Аналогічно проводиться малювання у жанрах «портрет» і «натюрморт», у жанрі книжкової ілюстрації. 

Наприклад, малювання у жанрі «портрет» ставить дитину і педагога в позицію дослідників Світу людей. 

Інтерес та зацікавленість дитини світом людей, професій, стосунків є рушійною силою і стимулом творчості в 

цьому виді малювання. При цьому вирішуються такі освітні завдання: збагачувати уявлення дітей про світ 

людей: стать, вік, заняття, стосунки для формування творчих задумів; ознайомлювати дітей з портретним 

жанром живопису як джерелом пошуку способів реалізації задуму і створення виразного малюнку; навчити 

дітей способів створення виразного малюнка; виховувати емоційно-ціннісне ставлення до світу людей та 

усвідомлення власної цінності в соціумі. 

Ми націлюємо студентів, що в світлі Базового компонента дошкільної освіти в Україні доцільно 

вирішувати це питання також поетапно. На І етапі: «Такий цікавий світ людей» педагог реалізує мету 

стимулювання інтересу дитини до вивчення світу людини. «Ми з тобою живемо серед людей. Вони такі різні. 

Серед них є чоловіки і жінки, діти, молоді люди, люди похилого віку. Люди мають різну зовнішність, професії. 

Вони мають різний настрій. Спостерігати і вивчати людей цікаво. Так само цікаво їх малювати.» Тут можна 

уточнити анатомічну будову тіла людини, відмінності в кольорах очей, волосся, одягу, статі, віку. Діти 

вивчають власне тіло, його будову, міміку, жести, рухи. Малюють відбиток долоні, стопи. 

ІІ етап: «Світ людей у портретному живопису» реалізує головну мету – допомогти дитині усвідомити 

можливості створення виразного образу людини у малюнку. «Давай поглянемо, як художники малюють людей. 

Такі картини називають портретом. Ми націлюємо студентів, що краще брати портрети дітей. Портрет має бути 

динамічний, вписаний в пейзаж чи нескладний сюжет. Цій вимозі відповідають такі портрети: В. Сєров «Міка 

Морозов», Б. Кустодієв «Портрет Ірини Кустодієвої з собакою», М. Жуков «Весела зима» та ін. У портреті діти 

передусім сприймають зовнішній бік: красивий одяг, динаміку, іноді розуміють настрій героя – радісний, 

сумний, задумливий. ІІІ етап: «Вчимося у художників – портретистів» має головну мету – корекцію 

зображувальної техніки. Вчимо дітей зображати обличчя, передаючи різний настрій, пропонуємо домалювати, 

доповнити, завершити портрет «Лікаря», «Вчителя», «Кухаря», «Міліціонера» та ін. IV етап: «Ми – 

художники» спрямований на реалізацію мети створення виразного образу людини. Діти малюють на теми «Моя 

сім’я», «Автопортрет», «Портрет доброї людини», «Переможниця конкурсу краси», «Просто бабуся» та ін. 

Педагогічна технологія малювання в жанрі «натюрморт» розгортається за такими етапами: 

І етап: «Такий цікавий світ предметів». Його мета – залучити дітей до різноманіття світу предметів, який 

їх оточує. «Давайте поглянемо навколо, навчимося дивитися так, щоб розуміти, відчувати красу і гармонійність 

предметів». ІІ етап: «Подорож у світ натюрморту». Його мета – ознайомити дітей з мистецтвом натюрморту, 

особою художника, творчим процесом. «Серед нас є люди особливі, це – художники. Вони дуже уважні і 
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спостережливі, вміють побачити у звичайному предметі щось цікаве, оригінальне. До того ж вони вміють і 

люблять фантазувати, вони «оживляють» предмети, розмовляють з ними і роблять це за допомогою кольору, 

форми, композиції, освітлення. Предмети у натюрморті дібрані не випадково. Вони допомагають один одному 

краще розповісти про себе, доповнюють один одного, сперечаються, ніби доводять, хто з них красивіший, 

важливіший. ІІІ етап: «Вчимося у художників». Його мета – корекція зображувальної техніки, оволодіння 

виражальними засобами. «Чи хочете ви навчитися бути художниками? Малювати натюрморти. Я охоче 

допоможу вам. Давайте разом повчимося у художників. Насамперед, натюрморт треба скласти, створити. Це 

дуже цікавий, захоплюючий процес». Діти разом з педагогом створюють постановки натюрмортів з різних 

предметів. Малювання відбувається з натури. Педагог має частіше звертатися до натури, порівнювати її із 

зображенням. IV етап: «Предметний світ у малюнках». Його мета – навчити дітей перенесенню уявлень, знань, 

навичок і творчих умінь для збагачення їх якісним зображенням предметів. «Ви стали справжніми 

художниками, веселими, сміливими, уважними, спостережливими і вмілими. Я запрошую вас до чудової країни 

«Малюванії». Мешканці цієї країни – Природа, Предмети, Люди чекають на вас. Пензлик, Олівець і Фарби 

допоможуть вам малювати різні картини».  

Малювання в жанрі книжкової ілюстрації. Ілюстрація в дитячій книжці є першим твором мистецтва, 

який трапляється дитині з раннього віку. Компетентність педагога в галузі мистецтва, книжкової ілюстрації є 

важливою умовою успішності дитини в цьому жанрі малювання. Алгоритм педагогічної технології складається 

з розглядання та обговорення ілюстрованих книжок, введення дітей у світ художників-ілюстраторів, творчої 

діяльності дітей в ілюстративному малюванні. Освітній процес розгортається за етапами.  

І етап: «Такий цікавий світ книжок». Його мета полягає у збагаченні уявлень дітей про книжку як 

результат спільної дії двох майстрів – художника слова і художника малюнка. ІІ етап: «Вчимося у художників 

ілюстраторів». Його мета – корекція зображувальної техніки. Зміст педагогічної роботи визначає інформація: 

«Як можна розказати книжку малюнком». ІІІ етап: «Малюємо як художники-ілюстратори». Його мета – 

активізація творчого потенціалу дитини. Зміст педагогічної роботи визначає установка: «Розкажи книжку 

своїми малюнками». Дитина може зробити власну книжку із серії малюнків, наприклад, «Малюю улюблену 

книжку», або взагалі придумати історії, казку і проілюструвати її.  

Педагог може запропонувати дітям малювання за музичним твором, насамперед піснею. 

Найефективнішим засобом художнього виховання є комплексний вплив різних видів мистецтва. На цьому й 

засновані комплексні заняття, розроблення яких свого часу розпочали російські вчені І. Дзержинська та 

Т. Казакова [3]. Взаємодія художнього слова, музики, та образотворчого мистецтва підсилює емоційний відгук 

на ці твори, викликає у дитини бажання самостійно передавати образ.    

Усе це складе основу для художньо-продуктивної компетенції майбутніх педагогів. 
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ У РУМУНСЬКИХ ДОШКІЛЬНИХ 

ЗАКЛАДАХ 
 

Резюме. У статті розкрито загальні методи проектної педагогіки, а також конкретні рекомендації 

щодо використання цього методу в практиці румунських дошкільних закладів. Розглянуто особливості даного 

методу, планування та впровадження проектів на практиці. Одна частина їх стосується підготовчої роботи, 

інша – практичної діяльності педагога з дітьми.  
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